

Апонова Т.Д., Кравчук В.В.
БЕЛОРУССКИЕ ОСТАРБАЙТЕРЫ

Научный руководитель: преподаватель-стажёр Мозолева О.С.

*Кафедра философии и политологии с курсом повышения квалификации и переподготовки
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Актуальность. В работе комплексно рассмотрен феномен белорусских остарбайтеров, насильственно вывезенных на принудительные работы в Германию и оккупированные территории в период Великой Отечественной войны, что позволяет всесторонне изучить жизнь мирного населения в военный период и способствует сохранению исторической памяти.

Цели: Основными целями исследования являются выяснение исторических предпосылок, обстоятельств и экономических причин массового вывоза трудоспособного населения с оккупированных территорий Беларуси, детальное изучение условий вербовки и депортации, рассмотрение условий содержания и эксплуатации остарбайтеров на территории третьего рейха, а также исследование послевоенной судьбы вернувшихся на Родину.

Материалы и методы. Анализ проведён на основе открытых данных архивов, личных дел из фондов международных организаций, книг, в том числе сборников документов, таких как двухтомник «Белорусские остарбайтеры», содержащий уникальные свидетельства и статистические данные, интервью с бывшими остарбайтерами, в особенности собранных правозащитной организацией «Мемориал», а также сохранившихся писем и фотографий.

Результаты и их обсуждение. В работе акцентируется внимание на трагических судьбах белорусов, ставших жертвами как дезинформации немецкой пропаганды, так и насильственной депортации, которые могли быть разъединены со своей семьёй, содержаться в ужасных условиях, быть принужденными к порой непосильному труду, отказ от которого мог приводить к суровым наказаниям, вплоть до расстрела или повешения. На Родине же они могли быть встречены как коллаборационисты и предатели, которых если не ждали ссылки после фильтрации и проверки НКВД, то ожидали ограничения в продвижении на службе и в поступлении в учебное заведение.

Важной частью исследования стало изучение послевоенной судьбы бывших остарбайтеров в СССР. Материалы показывают, что часть из них столкнулись с дискриминацией и подозрениями в коллаборационизме, что стало основной причиной замалчивания данной темы. Лишь в 1990-х годах, благодаря деятельности немецкого правительства и сотрудничества правозащитных организаций и фондов, а также открытию архивов, начался процесс переосмысления этой трагедии. Однако, как было выяснено, даже признание остарбайтеров жертвами нацизма, немецкие программы конца XX века и правозащитные организации не смогли в полной мере восстановить историческую справедливость. Этот и другие факты приводятся в работе как аргумент для надобности систематизации и записи историй свидетелей данного феномена для сохранения памяти о трагедии белорусского народа в года Великой Отечественной войны.

Выводы. Исследование выявило факт недостаточного освещения проблемы принудительного вывоза и эксплуатации труда белорусских граждан, несмотря на частоту обращения к военной тематике в целом и историям фронтовиков и жертв концентрационных лагерей в частности. Это связано как с идеологией советского периода, так и с издержками работы с источниками: многие документы уничтожены, остаются в несистематизированном виде, либо же статистические данные в них кардинально расходятся.